

Я являюсь гражданкой России с момента своего рождения, однако мне редко приходилось размышлять над вопросом: что же это значит — быть гражданкой?

В поисках ответа я обращалась не только к научной, художественной и справочной литературе, но и к истории собственной семьи. Так я узнала, что гражданкой России, с юридической точки зрения, являюсь физическое лицо, обладающее гражданством Российской Федерации. Однако данное определение показалось мне неполным, и я отбросила все словесные шероховатости и погрузилась в собственноразмышление. Мне сразу же вспомнились слова Антона Деникина — русского военачальника, политического и общественного деятеля, писателя, публициста в двадцатом веке: „Русский не тот, кто носит русскую фамилию, а тот, кто любит Россию и считает её своим отечеством“. Теперь становится ясно, что в понятие слова „гражданин“ входят ещё и такие нравственные категории, как любовь к своей стране, своему народу, уважение к истории и культуре, патриотизм. Об этом ~~говорила~~^{говорили} и великий русский писатель Николай Васильевич Гоголь: „Есть только возмуждает русский Россию, возмуждает и вѣи, что ты еси в России.“ Ведь и правда, где человек такой огромной страны, как Россия, нужен конкретный подход, и только тогда мы сможем испытать чувство гордости за неё, ощущать себя частью единого целого, но еси осознаешь себя гражданкой.

С самого детства родители рассказывали мне историю моей семьи. Ещё раньше я воспринимала эти рассказы как нечто захватывающее и интересное, но сейчас я осознаю истинную ценность этих историй. Теперь я понимаю, что, повествуя мне, ребёнку, о моих

предках, родились начала формирования во мне гражданское самосознание, ведь история моей семьи неразрывно связана с историей России. Одно из самых ярких генетических воспоминаний — дедушкины рассказы о пути моего прадеда и прабабушки в годы Великой Отечественной войны. Справочные, краеведческие и музейные картины рождались в моем воображении: прабабушка Валентина на момент начала войны было всего 14 лет, однако ей приходилось заниматься тяжелым физическим трудом — копать окопы, работать в поле, снабжать наших солдат продовольствием, то есть отдавать все силы во имя Великой Победы. Судьба не уберечь от ужасов военного времени и прадедушку Макара: в 18 лет он был призван на фронт, служил под Пензой, однако эсэсовцы взяли его в плен. Прадед подвиги в трех концлагерных лагерях и совершил несколько попыток побега, но ни одна из них не увенчалась успехом: немцы повели его с собаками, были прикладами по голове и вели обратно на фабрику шерсти. И прабабушка, и прадедушка пережили эти ужасные, кровавые годы, разделив все самые тяжелые моменты со своим народом, страной. Таким образом я понимаю, что самоотверженность, вера в силу Отчизны и воле к защите родины также являются важными составляющими национального гражданина.

В своих размышлениях я не могу не упомянуть о том, что историческая память и почтительное отношение к подвигам предшествующих поколений обязательны для любого человека, считающего себя гражданином. В год семидесятилетия Победы нашей страны над фашистской Германией вопросы национальной памяти остаются актуальными. Особенно важно обратить внимание на свой

родной край, его героическую историю. На территории Ленинградского
областного проходами важнейшие боевые действия, в результате которых
были спасены Ленинград и интернационалы не дали развернуться на Москву.
Стоит отметить, что в Кировском районе, где я живу, особое внима-
ние уделяется сохранению памяти о народном подвиге: создан огромный
военно-исторический комплекс с мемориалами „Невский мемориал“,
„Синевинские высоты“, „Прорыв“ и другие. Кроме того, большое про-
ведение активной работы по воспитанию в подрастающем поколении
их чувства гордости за Россию, прививание гражданственности
и уважение к истории.

Итак, теперь я с уверенностью могу сказать, что гражданин
России — это не только человек, имеющий гражданство Российской
Федерации, но и тот, кто искренне любит и уважает свою страну,
читает её традиции, знает историю своего народа, готов разделить
все беды и радости с Отчиной и помириться во благо людей. Безуслов-
но, я могу назвать себя гражданином России, ведь я люблю свою
страну, живу здесь в ней людей, интересуюсь различными достиже-
ниями России в разных областях и лично принимаю участие в про-
ектах по сохранению культурной и исторической памяти нашего
народа.